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Wo liegen die Probleme? Ein Stochern im Nebel




Aktuelle Herausforderungen

Was uns bewegt

demographische Entwicklung
steigende Lebenserwartung
Ertragssituation auf Anlagen
Negativzinsen

Reformvorhaben «Vorsorge 2020»

- Wie hangt das alles zusammen?
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e Merkmale Dreisaulen-System
 Problemstellung AHV
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— Unsicherheit, hohe Verwaltungskosten
— Umwandlungssatz
— Legal Quote
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Wir sind gestinder und leben langer ...

Lebenserwartung bei der Geburt
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In Jahren nach dem 65. Altersjahr

Die Pensionierten leben immer langer

Lebenserwartung der 65-jahrigen seit Einfuhrung der AHV bis 2011
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Unterjingung der Schweiz durch tiefe Geburtenrate

steigert Nachfrage nach Zugewanderten

- 2010
— 2030
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1,53 Kinder pro Frau in der Schweiz

Geburtenziffer Schweiz
(Kinder pro Frau im gebarfahigen Alter)
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Zunahme der Arbeitsplatze

in der Schweiz

Das Schweizer Job-Wunder:
260'000 zusatzliche Stellen in zehn Jahren
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Der Wanderungssaldo beeinflusst den

Finanzierungsbedarf der AHV
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AHV-Finanzierungsbedarf
2020 bis 2030

Szenario Szenario Szenario
«tief» «mittel» «hoch»

In Milliarden Franken 3 bis11.7 1.6 bis 8.9 0.1 bis 5.6
In MWSt-% 1 bis 3.7 0.5 bis 2.5 Obis1.4
In Lohnsummen-% 0.8 bis 3 % 0.4 bis2 % 0 bis 1.1 %

In Rentenjahren + 4.4 Jahre + 3.2 Jahre + 2 Jahre
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Drei Saulen
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AHV: Umlageverfahren

Umlageverfahren
e heute Aktive finanzieren Renten

e Variablen: Anzahl Aktive/Anzahl Rentner; Dauer der
Rentenleistung; Hohe der Rentenleistung

- mehrere Solidaritdten: Mann/Frau, reich/arm
Problemfelder
e Zahl rentenbeziehende Personen nimmt zu:

- weniger Aktive mussen flir mehr Rentenbeziehende
aufkommen

- grossere Belastung fur Beitragszahlende (mehr Beitrage)



BV: Kapitaldeckungsverfahren

Kapitaldeckungsverfahren

e Altersguthaben als Grundlage der Renten wird individuell
angespart

e Verrentung: Verteilung des individuell Angesparten
— weniger Solidaritaten

Problemfelder

 Dauer der Rentenleistung

e Zins auf abnehmendem Kapitalstock

e Sicherheit der Anlagen



BVG: Kapitaldeckung

Kapitaldeckungsverfahren Vorsorgekapital
BVG

Zinsen

Indiv. Sparprozess

Einkaufe

x Umwandlungssatz=Altersrente

Sparbeitrage

65 Alter



Merkmale der schweizerischen Alterssicherung

1. Saule

2. Saule

3.Sdule

Alters- und

Hinterlassenenversicherung sowie

Invalidenversicherung

Berufliche Alters-, Hinterlassenen- und
Invalidenversicherung (BVG)

Individuelle Vorsorge

(Steuerbegiinstigtes Sparen)

Obligatorium fiir samtliche
Einwohnerinnen & Einwohner

Obligatorisch versichert werden Lohnanteile
zwischen Fr. 24 570.— (Koordinationsabzug) und Fr.
84 240.— (obere Limite). Bei Léhnen, die zwar Fr.
21'060.— Uberschreiten, aber unter oder nur wenig
Uber dem Koordinationsabzug liegen (konkret bei
Léhnen von Fr. 21 060.— bis Fr. 28°080-), betragt der
versicherte Lohn Fr. 3510.—.

Freiwillig

Beitragspflicht:

Versichert werden die Lohnbestandteile
zwischen SFr. 24.720 und SFr. 74.160

steuerlich abziehbar:

Erwerbseinkommen

Kapitaldeckungsverfahren

Arbeithnehmer mit 2. Saule:

20% Zuwendung aus offent-

steuerabzugsfahig

Einzahlungen bis SFr. 6739

lichen. Haushalten

Vorsorgeeinrichtungen = selbstdndige, vom
Unternehmen getrennte Rechtstrager

Beitrage aus Mehrwertsteuer

Paritatische Verwaltung

Selbstandige: Das Vierfache

Umlageverfahren

Gebundene Mittel bis zum
Rentenalter

Sichert Grundbedarf

Keine Indexierung, nur Mindestverzinsung
der Beitrage

Maximalrente = 2x Minimalrente

Keine Einkommens-, Vermogens-,

Ertragssteuer; privilegierter
Kapitalbezug im Rentenalter

Rentensplitting bei Ehepaaren

Insolvenzversicherung

Mischindexiert (50% Lohn-50%
Preisindex)

Erganzungsleistungen

Uberobligatorium

Saule 3b

Finale Konzeption orientiert an
Einkommen, Vermoégen und
Lebensbedarf, steuerfinanziert

Fur Erwerbstatige sehr grof3e steuerlich
privilegierte Einzahlungen méglich
(Faustregel: bis zu 20% des
Erwerbseinkommens, wenn das
Kassenreglement dies vorsieht)

Steuerbeglinstigtes individuelles
Versicherungssparen
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Uberragende Bedeutung der AHV/EL

fur kleine und mittlere Einkommen

Die Zusammensetzung der Einkommen
100% von Menschen tiber 65
0
90% 6% e —
80% Mietzinseinnahmen
70% - Zinseinnahmen
M andere Einkommen
0, |
60% B Hilflosenentschadigung
50% - 2./3.Saule
M Erganzungsleistungen
0, _
40% m AHV
30% M Arbeitseinkommen
20%
10% -
0% -
Kleine Einkommen Mittelstand hohe Einkommen

Ph. Wanner / A.Gabadinho 2008 (BSV



Verschiebung der Alterssicherung
in Richtung 2.Saule

1975: Einnahmen 2. Saule = 88% der 1. Saule

Einnahmen in % des 20: 2. Saule 125% der 1. Séule
Bruttoinlandproduktes (BIP)
0
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Merkmale 1. Saule (AHV/IV)

e Ganze Bevolkerung versichert
— auch Nichterwerbstatige (minimal)
— Auch unbezahlte Arbeit (Erziehungsgutschriften)
e Finale Konzeption,
— Deckung des Existenzminimums
e Solidaritat
— Zwischen Arm und Reich
— Zwischen bezahlter und nicht bezahlter Arbeit
— Zwischen Erziehenden und Kinderlosen
e Risiken
— Konjunktur / Arbeitslosigkeit
— Politische Verweigerung der Mittel (Neoliberalismus)
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AHV: Prognosen und Wirklichkeit

Uberschuss und Defitit in Millionen Franken; Quelle: BSV

2013: 908 Millionen Franken Uberschuss
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Volksabstimmung 28.11.1993

62,6 Prozent

JA

ZzU einem zusatzlichen

Mehrwertsteuerprozent fiir die AHV

(,,Bundesbeschluss iiber Massnahmen zur Erhaltung der
Sozialversicherung®)




Abstimmung vom 16. Mai 2004 uber

die 11. AHV-Revision:

> -

THURGAU

(e AR 41.1%
45.9%
Al

0%
- ST GALLEN

Anteil Ja-Stimmen: m 321% O0Kt.
Abstimmung 11. AHV-Revision (16.05.2004) Anteil Nein-Stimmen: B 67.9% 20 6/2 Kt.



Ursachen
Wirtschaftswachstum
Zuwanderung
Steigende Lohne
Erwerbstatigkeit Frauen

AHV-Anteil an BIP

Ist immer gleich teuer

Stabiler Anteil der AHV-Ausgaben am Bruttoinlandprodukt

trotz starker Zunahme der Rentner
9% - - 2'300°000
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AHV hat sich gut gehalten dank...

e Zuwanderung aus dem Ausland

e Steigende Erwerbsquote der Frauen

e Bessere Qualifikation der Erwerbstatigen
e Reallohnerhéhungen

e Mischindex

e Zusatzfinanzierung in der Volksabstimmung
von 1993 (+1 MWSt-Prozent)
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Preisindex, Lohnindex, Mischindex

Kalte Degression der AHV-Maximalrente:
Abnehmende Leistungen im Verhaltnis zum letzten Lohn
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Einfhrung des Mehrwertsteuerprozents

1999 war entscheidend flr AHV-Gleichgewicht

AHV-Umlageergebnis von plus 2 Milliarden
auf minus 320 Millionen Franken gesunke
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Rickgang des Umlageergebnisses (E-A)

seit 2008

AHV-Umlageuiberschusse

in Millionen Franken
(Einnahmen minus Ausgaben ohne Kapitalertrag)

2500

2045
2000

1000

500 321 260

644

14

2008 2009 2010 2011 2012 2013

=

-500




Handlungsbedarf ab 2020

Beschleunigung der demographischen Mehrbelastung

AHV Finanzen geraten ab 2020

aus dem Lot - wenn wir nicht handeln!

Daten: Bundesamt fiir Sozialversicherung
80'000

60'000 /

49061 ‘Millionen Einnahmen |
40'000 .
/ mm Uberschuss/Fehlbetrag

68000| Millionen Ausgaben |

20'000 ——Einnahmen
——Ausgaben
o] lon 2385 11891] (514
0
n o 0 o n o ‘
) o o - b ~ o~
o S o o o o o
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(s8] s3] oo SSRGS

-40'000

Quelle: Gesamtsicht Uber die Finanzierungsperspektiven der
Sozialversicherungen bis 2035 (Bundesrat 2013)



Schwierige Ausgangslage fur die

Altersvorsorgereform

Unterschiedliche Mehrheiten in beiden Kammern
— Rechtsburgerliche Mehrheit im Nationalrat
— Mitte-Mehrheit im Standerat

Sich gegenseitig ausschliessende Positionen:

— Keine Leistungskirzungen (Standerat)

— Kein Ausbau der AHV, hoheres Rentenalter
(Nationalrat)

Sozialminister Berset muss mit einer

rechtsblrgerlichen Bundesratsmehrheit

«kollegial» zusammenarbeiten.



Altersvorsorge 2020 — Befreiungsschlag?




Losungsansatze der Politik in der AHV

Vorschlag Reform 2020

o kiirzere Bezugsdauer - Heraufsetzung Rentenalter;
Anpassung Frauenrentenalter auf 65

e Querfinanzierung = durch hohere MwSt-Beitrage



Pragmatische Losung im Standerat

e Mehrwertsteuer soll um 1% - und damit weniger stark erhéht werden als vom
Bundesrat beantragt. Ausserdem soll die Erh6hung starker gestaffelt werden.

* Bei Erwerbstatigkeit im Rentenalter gilt ein Freibetrag von 1400 Franken im Monat
bzw. 16800 Franken im Jahr.

* Im BVG kommt es zur Vorverlegung des Beginns des Alterssparens ab 21. Altersjahr.

 Der Koordinationsabzug von Teilzeitbeschaftigten wird entsprechend dem
Beschaftigungsgrad gesenkt.

e AHV-Renten werden leicht erhoht, um die Senkung des Umwandlungssatzes zu
kompensieren. Alle neu entstehenden Altersrenten der AHV ein Zuschlag von 70
Franken pro Monat ausgerichtet werden. Dieser Zuschlag wirkt sich bei tiefen
Einkommen prozentual starker aus als bei hohen Einkommen.

e Senkung des Mindestumwandlungssatzes von 6,8 Prozent auf 6,0 Prozent in der 2.
Saule und beschliesst Massnahmen zum Erhalt des Leistungsniveaus.

e BVG-Altersgutschriften in der Altersgruppe 35 — 54 sollen um einen Prozentpunkt
erhoht werden.



Pragmatische Losung im Standerat —

Teilkompensation Umwandlungssatz-Senkung
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Durchschnittliches massgebendes Einkommen



Standerat fur Besserstellung der

Teilzeitbeschaftigten

. - o .. -
Versicherter Lohn und BVG-Rente bei 50% Beschaftigungsgrad
Jahreslohn Jahresrente BVG
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Und die Kosten des prozentualen

Koordinationsabzugs?

e Hohere Lohnabzige fir die 2. Saule im
unteren Lohnbereich

e Teil-Substitution der Erganzungsleistungen
durch eigene Ersparnisse

e Korrekturschritt ist trotzdem angezeigt!




Vorschlage der Arbeitgeber

e Rentenalter 67
e Keine AHV-Erhéhungen

 Keine Kompensationen des tieferen
Umwandlungssatzes im BVG

e Ja zur Besserstellung der Teilzeitbeschaftigten



FUr ein Drittel der Arbeitgeber ist es nicht sinnvoll, dass

ihre Mitarbeitenden langer arbeiten

«Erachten Sie es als notwendig und sinnvoll, dass die dlteren Arbeitnehmenden (58+) in lhrem
Unternehmen in Zukunft langer beschaftigt bleiben?»

AnteileUnternehmen

0% 20% 40% 60% —209, 100%

Alle
Unter

nehmen

47%

% mittel

55%
| !

gross

o e

CINFAS mJa Ja, fur bestimmte Funktionen B Nein V\&i ssnicht

Quelle: BSV-Forschungsbericht «Altersriicktritt im Kontext der demographischen Entwicklung», 2012.



Die wichtigen Fragen zur

Rentenalter-Diskussion

Wer gibt dlteren Menschen eine Stelle?

Wer kimmert sich um Weiterbildung ab 507
Wird es starke Lohnreduktionen im Alter geben?
Was geschieht mit Arbeitslosen ab 507

Was geschieht mit den arbeitslosen Jungen?
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Leistungsparamater in der beruflichen Vorsorge

Spar- und Entsparprozess

Auf- und Abbau des Altersguthabens

Sparbeitrdge pro Jahr Altersguthaben Rente pro Jahr =
: Umwandlungssatz x Altersguthaben

25 Aufbau des Altersguthabens 65 Abbau des Altersguthabens Tod

* QUELLE: AVENIR SUISSE NZZ-INFOGRAFIK /tfi.




Merkmale 2. Saule

e Monats-Lohne von 1788.— bis 7020.— obligatorisch
versichert

e Generiert Kapitaleinkommen (von Fall zu Fall)
e Beteiligt Arbeitnehmer am Volksvermaogen
e hilft dem oberen Mittelstand, Steuern zu sparen

e Verwaltungsapparat mit Kosten von 5,7 Milliarden ist
teuer (Kosten > CH-Armee)

* hohe inharente Risiken
— Glaubiger- und Wahrungsrisiken

e Verstarkt zum Teil Ungleichheiten der Lohnstruktur
— Matthaus-Prinzip: wer hat dem wird gegeben
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Beliebte Mythen....

Banken und Versicherungen streuten die Parole:
e «die AHV ist gefahrdet»

e «Pensionskassenanspriiche sind sicher»

e «die 2. Saule fordert Wachstum»

e «Versicherungswirtschaft arbeitet effizienter»
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...werden heute eher hinterfragt

e die AHV-Renten sind vergleichsweise solid, arbeitet effizient

 Der Finanzierungsbedarf der AHV liess sich lange Zeit gut decken,
im BVG gingen die Gberobligatorischen Leistungen zurtick

e Der Wert (=Kaufkraft) des Kapitals der 2.Saule unterliegt
Schwankungen
— Unterdeckungen bis 20%
— Inflationsrisiko
— Missbrauche in Einzelfallen

e Die 2. Saule erhoht die Sparquote, dies bremst das Wachstum

 Die Versicherungswirtschaft ist angeschlagen:
— Ineffizient., Intransparent / insidergefahrdet
— Versteckt sich zuweilen hinter beschonigenden Bewertungsvorschriften

— Hohe Umverteilung durch «legal quote»: rund 600 Millionen Franken
zulasten der Versicherten zusatzlich zu den bereits hohen
Verwaltungskosten

45



Studie c-alm/BSV: 5682 Millionen Franken
Verwaltungskosten der 2. Saule

Kostendarstellung gemass Betriebsrechnungen der Vorsorge-
einrichtungen (gemass Art.48a BVV2 / FER 26)

Verwaltung Marketing & Werbung Vermaogensverwaltung
PK-Statistik 2009: PK-Statistik 2009: PK-Statistik 2009:
CHF 792 Mio. CHF 63 Mio. CHF 795 Mio.

Quelle: BfS-Statistik (2011) fur die Geschaftsperiode 2009

Verwaltungs- und Vertriebskosten der Lebens- VV-Kosten der Lebens-
& versicherer versicherer
Betriebsrechnung BV 2009: Betriebsrechnung BV 20009:
CHF 918 Mio. CHF 286 Mio.

Quelle: FINMA (2010) Berufliche Vorsorge bei Lebensversicherungen:
Offenlegung der Betriebsrechnung 2009

- Nicht in den Betriebs-
& rechnungen enthaltene
o Vermoégensverwaltungs-
kosten
CHF 2828 Mio



Verdreifachung der Kapitalisierung seit

1970

Entwicklung des Vorsorgekapitals und des BIP

in Milliarden CHF
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Ersparnisuberschuss Ubersteigt 10% vom

BIP oder rund 60 Milliarden CHF pro Jahr

Anlageinvestitionen und Spariiberschuss in % des BIP

A\
: swwsonpm | 7N VA

25 !\J&@ %'\ f‘ ..

I Bruttoanlagomvosutuonen ]

Sparliberschuss in % BIP




Mackenroth These

,Nun gilt der einfache und klare Satz, dal? aller Sozialaufwand
immer aus dem Volkseinkommen der laufenden Periode
gedeckt werden mul3.

Es gibt gar keine andere Quelle und hat nie eine andere
Quelle gegeben, aus der Sozialaufwand flieBen konnte, es
gibt keine Ansammlung von Periode zu Periode, kein ,Sparen’
im privatwirtschaftlichen Sinne, es gibt einfach gar nichts
anderes als das laufende Volkseinkommen als Quelle fiir den
Sozialaufwand ... Kapitalansammlungsverfahren und
Umlageverfahren sind also der Sache nach gar nicht
wesentlich verschieden. Volkswirtschaftlich gibt es immer
nur ein Umlageverfahren.”



Neue Herausforderungen: Negativzinsen

Ausgangslage

Schweiz. Nationalbank will Zufluss von auslandischen Geldern
unattraktiv machen und verlangt fur die bei ihr deponierten
Bankengelder Negativzinsen

Banken haben bei SNB einen Freibetrag

Banken geben die Negativzinsen an Kunden weiter:
ausschliesslich an Versicherungen und Pensionskassen;
Auslandeinleger erhalten keine Negativzinsen

Pensionskassen zahlen 0.75% Negativzinsen («Guthaben-
gebuhr»)



Neue Herausforderungen: Negativzinsen

Verscharfung der Anlageschwierigkeiten

e Esstehen fur Pensionskassen nur beschrankte Anlagemog-
lichkeiten offen

e Obligationen: Zinsfalle

e Aktien: Heisse Luft

 Immobilien: kein Angebot; Blasenbildung

e Liquiditat: kein Ertrag, nun auch noch Negativzinsen

e Alternative Anlagen: hdohere Risiken; setzen héhere
Risikofahigkeit voraus

- Vorsorgeeinrichtungen sind bezliglich Anlagen sehr gefordert



Neue Herausforderungen: Negativzinsen

Gibt es Auswege?
 Verhandlung mit Banken Uber Freibetrag betr. Negativzinsen

e Suche nach neuen Anlagemoglichkeiten (bspw. Infrastruktur-
anlagen, Wandelobligationen, Private Equity, Hedgefonds etc.)

e Risiko erhéht sich:
— Immobilienblase?
— Aktienblase?
— Bankrotte Schuldnerlander?
— Fragwiurdige Infrastrukturen?
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Fast 1000 Milliarden Franken

Vermogen im Ausland

Nettovermogen der Schweiz im Ausland in Mio. CHF
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CH Aktienborse: steiler Start,

hohe Volatilitat seit 1997

SMI - Historischer Chart
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KGV als Mass fiir Uberbewertungen

Kurs-Gewinn-Verhaltnisse in der Schweiz und in den USA seit 1994
Rollierendes Zwolf-Monate-KGV des SMI Konjunkturzyklus bereinigtes KGV des S&P 500
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Sehr hohe Gewinne der Privat-

Versicherungen

Verwendung von CHF 100.- ordentlichen
Pensionskassen-Beitragen in der
Vollversicherung

m Yerwaltungskosten Allg emein
W Vermdgensverwaltungskosten
W Betriebsergebnis

W Alter, Tod, Invaliditat

Darstellung 3: Verwendung Pensionskassenheitrage (in Prozenten) Durchschnittswerte 2005 his 2012.
Yermogensverwahungskosten geschatzt.



Versicherungen behalten 55

Monatsrenten fur sich als «Unkosten»

. Jahresrente bei BVG Versiche- Gewinnmitnahme
AHV- versi- Renten- . und Verwaltungs-
. ununter- rungspramie 15%
Jahres- cherter kapital Alter . kosten Lebensver-
brochener (Durchschnitt) von .
lohn Lohn VL 65 . sicherung (22%
Erwerbskarriere VL .
der Pramien)

20000 - -
22'000 4'700 25'380 1'523 705.00 6'979.50
25'000 4'700 25'380 1'523 705.00 6'979.50
30000 8'850 47790 2'867 1'327.50 13'142.25
35'000 13'850 74790 4'487 2'077.50 20'567.25
40'000 18'850 101'790 6'107 2'827.50 27'992.25
45'000 23'850 128'790 7727 3'577.50 35'417.25
50'000 28'850 155'790 9'347 4'327.50 42'842.25
55'000 33'850 182'790 10'967 5'077.50 50'267.25
60'000 38'850 209'790 12'587 5'827.50 57'692.25
65'000 43'850 236'790 14'207 6'577.50 65'117.25
70000 48'850 263'790 15'827 7'327.50 72'542.25
75'000 53'850 290'790 17447 8'077.50 79'967.25
80'000 58'850 317790 19'067 8'827.50 87'392.25
85'000 63'450 342'630 20'558 9'517.50 94'223.25




Extra-

Gewinn Total zuguns-

("legal ten Versiche- | Errage aus | Kostenquote

quote™) |Verwaltungskos-| Vermdgensverwaltungs- rer Pramien der Versi-

Mio. CHF ten Mio. CHF kosten Mio. CHF Mio. CHF Mio. CHF cherer
2005 600 1079 365 2044 8186 24 97%
2006 696 1059 301 2146 8028 26.73%
2007 693 a71 316 1980 8063 24 56%
2008 -906 013 287 204 4611 6.358%
2009 630 917 286 1833 7749 23.65%
2010 610 884 283 1777 7702 23.07%
2011 628 840 301 1769 7699 22.98%
2012 661 840 286 1787 8666 20.62%
2013 678 823 292 1793 83 21.60%
2014 586 824 373 1783 8718 20.45%
Total 2005-14 4876 9150 3180 172086 TI723
n % F’EF 6.3% 11.8% 4.1% 22.1%

Pramien




4000

3500 -+
3000 -+

2500
2000
1500

1000 -

500
0

Versicherungvon Tod und Invaliditat
Hohe Uberschiisse der Versicherungen

o o o
3% 73% i
o O
960 1055 = 1132

790 819 I ; l | I 904

>

2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

mm uberschiusse nach Reservebildung im Risikogeschaft in Mio. CHF

-a-Schadenquote in Prozent



Losungsansatze in der beruflichen

Vorsorge

Vorschlag Reform 2020

* zu hoher Rentenumwandlungssatz: soll auf 6 % gesenkt

werden

— fuhrt zu tieferen Renten; Rentenleistung in CHF soll aber
nicht sinken

— setzt mehr Beitrage voraus, damit mit tieferem
Rentenumwandlungssatz am Schluss wieder nominal gleich
hohe Rente erzielt wird.

e Zuschlagin der AHV (Standerat), leichte

Gewichtsverschiebung
Pensionierungsalter Frauen: Heraufsetzung auf Alter 65



Zusammenspiel von AHV und BVG:

wie kann man Lucken schliessen

AHV und EL funktionieren recht gut.
Schwache Sicherung besonders im unteren Mittelstand:Notlagen
unterhalb des Medianeinkommens

— Benachteiligung durch fixen Koordinationsabzug und oft prekare Arbeit mit
mehreren Arbeitgebern

— Erganzungsleistungen sollen keine Losung fiir den Normalfall werden
— Beitragsliicken bei Erwerbslosigkeit
Mischindex senkte Neurenten um 10%
— Es droht weitere Schwachung durch sinkenden Umwandlungssatz
Losungen
— Verbesserung Kleinrenten mit prozentualem Koordinationsabzug

— durch Ausbau der AHV fiir mittelhohe Renten (Knick verstarken)
AHV kann sozial «aufgestockt» werden mittels Verdoppelung des AHV-Knicks
und somit Weitergabe des Reallohnanstiegs im mittleren Rentenbereich

— Umgekehrt: Riickbau der 2. Siule im Uberobligatorium (lduft derzeit
automatisch)




Mogliche Strategien zum Schutz der Versicherten mit

beruflicher Vorsorge bei einer Lebensversicherung

1. Verbesserung der Transparenz und Trennung vom
Einzelleben-Geschaft

2. Erhohung der legal quote auf 95%
3. Begrenzung der Rendite auf dem Eigenkapital

4. Statutarische Verpflichtung der Lebensversicherer zur
Gemeinnutzigkeit (nur noch Genossenschaften)

5. Schaffung einer Vollversicherung bei der
Auffangeinrichtung der Sozialpartner

6. Risiken Tod und Invaliditat gedeckt durch eine IV-
Zusatzversicherung,

7. Inkasso der BVG-Pramien durch die Ausgleichskassen




e Demographische Trends
e Merkmale Dreisaulen-System
 Problemstellung AHV

 Problemstellung 2. Saule
— Unsicherheit, hohe Verwaltungskosten
— Umwandlungssatz
— Legal Quote
— Spezialfall 6ffentlich-rechtliche Kassen

e Postulate Altersvorsorge 2020




Ein qualitativ gutes System

e Altersvorsorge in der Schweiz ist gut ausgebaut

 Probleme bei Kleinverdienenden und Personen mit
gebrochenen Erwerbskarrieren = Erganzungsleistungen

 Umlage- und Kapitaldeckungsverfahren haben beide Rsiken;
Kombination der beiden Systeme mindert jedoch Mangel

e Optimierung ist jedoch notwendig



 Prozentualer Koordinationsabzug
— begilnstigt Gleichstellung aller Arbeitsverhaltnisse
— verbessert die Ersatzquote
— senkt verfugbaren Lohn bei kleinen Einkommen
 Benotigt deshalb ein soziales Korrektiv im
untersten Bereich
— Verdoppelung des Rentenknicks




Knick in der Rentenformel verbessert

AHV-Renten

Knick in der Rentenformel
erhoht AHV-Monatsrente bei mittleren Einkommen
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Knick konnte man verdoppeln

Neue AHV-Rentenformel

Vorteile
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Besserstellung der Personen
mit Erwerbslicken

Besserstellung der Frauen mit
Unterbrichen in der
Erwerbstatigkeit

Kompensation fur Frauen mit
Lohn-Benachteiligungen

Annaherung an das
Verfassungsziel Deckung
Existenzminimum

Entlastung
Erganzungsleistungen (EL)




AHV-Finanzierung: Mehrwertsteuer erganzen

e Mehrwertsteuer erfasst Vermogenseinkommen
nicht.

Korrektiv:

e Die AHV wird neu aus einer Erbschafts- und
Schenkungssteuer mit finanziert.

e Kantone erhalten aber 1/3 des Ertrages.

e 2/3 der Einnahmen gehen zweckgebunden an die
AHV.

e Steuersatz 20 Prozent, Freibetrag: CHF 2 Mio.




Alternativ: Finanzierungsmix

* Die Stimmberechtigten sollen selber
entscheiden konnen, was die AHV kosten darf.

e Es gibt auch die Variante Ausfinanzierung der
Demographie, zum Beispiel

e 1/3 Mehrwertsteuer
e 1/3 Lohnabziige

e 1/3 Erbschaftssteuer fiir grosse Erbschaften




Korrektiv 3: legal quote abschaffen

Kostendeckende Pramien

Weitere Gewinnentnahmen durch
Lebensversicherungen unterbinden:
genossenschaftliches System

Es gilt der vereinbarte Tarif

Keine nachtragliche Verrechnung von
Verwaltungskosten

Saubere Trennung des BVG-Deckungskapitals
vom ubrigen Vermogen der Versicherungen




Ubersparen der 2.Saule:

 Absenken des Umwandlungssatzes stoppen
— Obligatorium ab Alter 85 mittels Umlage finanzieren
— Kapitaldeckung nur fir Leistungen 65-84
— Umwandlungssatz bleibt stabil

Vorsorgekapital
i neu Teil-
Umlageverfahren

ab Alter 85

Zinsen

Indiv. Sparprozess

Elnkagie finanziert von
Sicherheits-
Sparbeitrage X Umwandlungssatz=Altersrente fonds

65 85 Alter




stabiler Umwandlungssatz -
weniger Verlustrisiken, weniger Deckungskapital

500000

0 BVG-Deckungskapital
finanziert aus Beitrdgen und Zinsen

, @ Rente aus Deckungskapital
400000 H Pensionskasse

@ Rente aus Zuschissen des BVG-
Sicherheitsfonds (umlagefinanziert)

Rentenalter
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Ubersparen der 2.Saule:

e Steuerbegunstigungen beschranken

— Finanzierung der 2. Saule bis zum dreifachen der
AHV-Maximalrenten erlauben

— Darlber hinaus gehende Beitrage nicht langer
privilegieren




